

REDACCION
 Conde de Rius, núm. 12, entresuelo.

ADMINISTRACION
 Vilamitjana, 9, 1.º

Precios de suscripción
 Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
 España, trimestre... 4'50
 Unión postal, un año... 36'00
 Anuncio y comunicados a precios convencionales.— Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION
 No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—S. Norberto, ob. y Sta. Cándida mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Jeremías m. y Roberto.

Apostolado de la Oración
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
 INTENCION GENERAL PARA JUNIO
 La Comunión frecuente

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
 Oh Jesús miol por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
 Os las ofrezco en especial para que los fieles, según el deseo de Pio X, vuelvan a la santidad de la Comunión frecuente y a una cotidiana.

RESOLUCION APOSTOLICA
 Comulgar siempre que nos lo permita el confesor.

CORTE DE MARIA
 Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en San Juan Bautista.

Cantos para hoy
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Beatas de Santo Domingo, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Parroquia de San Francisco
 Continúa la novena de San Antonio a las siete y media de la tarde.

MES DEL SAGRADO CORAZON
 Se celebrará durante el mes de junio en las iglesias y horas siguientes:

Catedral.—A las seis durante la misa en la capilla del Santísimo Sacramento, en los días laborables y en los festivos a las cinco y cuarto de la tarde, y en la capilla del Claustro a las siete también durante la misa.

Santísima Trinidad.—A las siete de la tarde en los días laborables y a las seis los festivos, con Exposición.

San Francisco.—Durante las misas de seis y ocho.

San Juan Bautista.—A las cinco y media y a las siete durante la misa.

Sagrado Corazón.—De siete a ocho de la mañana con Exposición, misa y plática por un P. de la Compañía de Jesús.

Hospital.—A las seis y cuarto durante la misa.

San Miguel.—A las siete, durante la misa con Exposición de S. D. M.

Beneficencia.—Los días laborables a las siete y cuarto de la tarde y los festivos a las cinco.

Jesús-Maria.—A las seis menos cuarto de la tarde.

Hermanas terciarias Descalzas del Carmen.—A las seis y media con Exposición de su Divina Majestad y motetes al Sagrado Corazón.

Sobre el crimen anarquista

El monstruoso crimen cometido por el anarquista Mateo Morral en la corte de España y que ha arrancado al mundo un grito de dolor y de indignación, ha tenido su epílogo en el modesto y tranquilo pueblo de Torrejón de Ardoz, cuyo pacífico vecindario ha querido la fatalidad que fuese testigo de la rabia feroz que las lecturas anarquistas depositaron en el corazón de Morral, quien antes de quitarse la vida quiso arrancarla cobarde y villanamente al desgraciado guarda jurado que le perseguía en cumplimiento de su deber.

Para las personas que no hayan perdido del todo el juicio, el último atentado realizado y de la psicología y circunstancias especialísimas de su autor se saca una afirmación clara y terminante, que conviene no olvidar un solo momento, y es que ni la miseria, ni la ignorancia, ni las injusticias de una parte de la humanidad, que son las armas y los argumentos que con más ardor esgrimen y aducen los llamados apóstoles del anarquismo, son bastantes por sí solas para engendrar estos monstruos fanáticos que suspiran por la destrucción del mundo, y que lo único capaz de trastornar las inteligencias y de convertir al hombre en fiera, son las propagandas que, valiéndose del periódico, del mitin, del libro y de la cátedra, hacen los padres de la secta, retoño natural

de los principios sembrados por el liberalismo, eflorescencia lógica de las doctrinas sin Dios ni moral, esparcidas a los cuatro vientos por la mayoría de los hombres que hoy están al frente de la nación.

Reunía Morral cuantos elementos se necesitan para ser un hombre feliz y de provecho, un hombre ejemplar y virtuoso, pues tuvo dinero, talento, ilustración y el excelente ejemplo de unos padres honradísimos; y no obstante, jamás conoció la alegría ni experimentó la satisfacción del que se consagra al bien del prójimo. Sólo supo maldecir y odiar, y después de una vida parecida a la de los reprobos, después de haber causado infinitos disgustos a los que le dieron el sér, acaba por perder todo juicio y convertirse en un loco feroz que se arranca la vida después de haberla arrebatado a más de cien inocentes.

Y por qué esto? Muy sencillo: cayó en sus manos uno de estos libros cuya franca circulación autorizan los gobiernos liberales, y que negando a Dios y su ley, atacan los pilares más sólidos y robustos del edificio social, fructificó la semilla y pocos años bastaron para que el árbol diera sus naturales frutos.

Vayan diciendo ahora los periódicos liberales, que tanta responsabilidad tienen en tales hechos, que estas hecatombes son obra de jesuitas y de presuntos herederos, con objeto de desviar las miradas del pueblo que empieza a tenerlas fijas en los verdaderos culpables; vayan pidiendo respeto, gobernantes y periodistas del liberalismo, para todas las doctrinas, aun las que producen locos rabiosos, que quieren destruir la humanidad; que día llegará (y quiera Dios que sea pronto) en que el pueblo, condecorado de sus intereses, impondrá una reacción en sentido cristiano para que brille de nuevo la paz y la alegría en el mundo.

Y para trabajar desde luego a este fin deberían todas las personas censatas mandar telegramas a los Poderes constituidos reclamando una rectificación completa en la conducta seguida hasta ahora para empezar una orientación totalmente antiliberal, tal como la proclama el Sumo Pontífice.

GLORIOSO ANIVERSARIO

Hoy día, seis de junio, cumplen noventa y ocho años que los ejércitos de Napoleón experimentaron su primera derrota; no en las llanuras germanicas ni en las estepas rusas frente a frente con ejércitos poderosísimos de las naciones coaligadas, sino en un rincón de Cataluña, en las asperezas del Bruch, donde no había más soldados que los honrados vecinos de Igualada y otros pueblos cercanos. El somatén catalán hizo el milagro de abatir aquellas águilas que habían cruzado con victorioso vuelo toda la Europa, dando principio a la serie de reveses que desde entonces padeció el capitán del siglo, y que terminaron con su estrepitosa y profundísima caída.

Al pueblo de Igualada se debe de un modo especial aquel triunfo memorable que basta por sí solo para engrandecer una raza. No sabemos lo que ocurriría hoy en Cataluña si volviese el extranjero usurpador a hollar nuestro suelo. Lo que sí sabemos es que las modernas corrientes han maleado no poco nuestro carácter, y sabemos también que lo que nos hizo capaces de aquella y otras gloriosas hazañas fué nuestro profundo amor a Dios, base y sostén del amor a la patria y a sus institu-

ciones seculares. ¡Despierta, Cataluña! pero despierta para la tradición, no para la revolución, que malos patriotas te proponen como base de tu libertad y engrandecimiento.

NUOVA EXPEDICION AL POLO SUR

Después del desgraciado resultado de la temeraria tentativa de André, embarcado en un globo para explorar las regiones antárticas, parecía haber quedado abandonada toda esperanza de descubrir los misterios de aquellas glaciales soledades. No podía ser definitivo tal abandono en época en que la curiosidad científica halla cada día nuevos medios de acción y nuevos estimulantes. He ahí que para tratar de resolver un problema que había quedado sin solución entra en vías de preparación otra empresa.

Un oficial de la marina de guerra inglesa, el teniente Michael Barne, ha tomado la iniciativa con este objeto.

El teniente Barne ha hecho ya un viaje de penetración hacia el Polo Sur, como individuo de la expedición inglesa a las regiones antárticas. Fué elegido como segundo por el comandante de la «Discovery» en su tan notable viaje de descubierta. Posee, pues, todas las dotes necesarias para la empresa.

La región en que se propone penetrar el teniente Barne es la parte desconocida de la tierra de Graham, opuesta al lado por donde el «Antarctic» efectuó su exploración. Durante este tiempo los belgas, los franceses, los suecos y los argentinos han visitado tierra y los mares del Sur de Cabo Hornos. Pero las notas recogidas por ellos se refieren a regiones localizadas al Sur del círculo polar antártico. Ignoran aun, por ejemplo, si la tierra de Graham que comprende las tierras de Oscar II, de Danco, de Palmer y de Luis Felipe, constituye larga y estrecha península que forme prolongación de un supuesto continente antártico, ó bien si es sencillamente una isla.

Esta cuestión es la que el explorador quisiera resolver en definitiva.

Su plan consiste en llegar en barco a la costa Este de la tierra de Graham, a lo largo de la cual, en 1893, el capitán Larsen se remontó hasta el paralelo 68. Desde este punto, al que espera llegar a principios de enero próximo venidero, el teniente Barne se lanzará hacia el Sur, buscando rastro de una costa que esté unida a la tierra de Coats, descubierta en 1904 por la expedición Bruce, lo que demostrará que la tierra de Graham es una península.

Si resulta errónea esta suposición, la expedición, después de haber comprobado definitivamente este hecho importante de la constitución de la tierra de Graham en verdadera isla, se esforzará en adelantar más hacia el Sur, ya sea siguiendo las orillas de este continente, ya sea abordando la barrera de hielos que impide aproximarse a tierra. Le sería entonces fácil comprobar la continuidad de la costa con la tierra de Coats, ó bien dar un rodeo por el Oeste y continuar su obra con una exploración en dirección a la tierra de King Edward VII.

Para lograr uno ú otro de estos fines, el teniente Barne se propone pasar el invierno en el Antártico. Lo mismo que cuando el viaje del «Discovery», intentaron diferentes expediciones en trineo, durante la inverna, para explorar la región. Las exploraciones serán continuadas en barco cuando llegue el deshielo, y continuarán así contando no regresar a Inglaterra hasta haber transcurrido dos años.

Tal es el programa de esta nueva exploración, en el buen éxito de la cual tiene plena confianza el teniente Barne y para ella ha podido reunir una buena parte de los gastos que completarán seguramente las suscripciones inglesas.—E.

ATENTADO DE MADRID

(De El Correo Catalán de Barcelona)

Registro

El delegado especial del gobernador civil, Sr. Tressols, el inspector Sr. Ramirez y fuerzas de la guardia municipal del distrito de la Concepción practicaron un registro en la calle de Bailén, núm. 56, 3.º, donde se halla establecida la Escuela Moderna, habiendo encontrado un baul, una maleta de viaje, una manta y varios documentos que pertenecían a Mateo Morral, entre los cuales dícese que había cartas del extranjero en alemán, inglés y francés, y tarjetas postales de los puntos por donde viajó don Alfonso cuando su expedición a Cataluña.

Había también muchas fotografías de los principales anarquistas de España y del extranjero y varios retratos de Morral.

Entre los papeles había centenares de ejemplares de la allocución incitando a la huelga del 1.º de mayo último.

Detenciones

Parece que el anterior registro fué ordenado en virtud de exhorto telegráfico del juez especial Sr. Valle, de Madrid.

Dicho exhorto pasó al juez del distrito de la Audiencia, Sr. Catalá, el cual, según referencias, ordenó el registro del piso de que antes hablamos y la detención de algunas personas.

En su consecuencia fueron detenidos, quedando a disposición del Juzgado, el director de la Escuela Moderna D. Francisco Ferrer, y una profesora de dicho Centro docente.

Las diligencias instruidas han pasado al juez del Oeste, Sr. Dechent, el cual las repartió, remitiéndolas al juez de Atarazanas, Sr. Diaz, de la Lastra, escribanía del Sr. Alegre.

También a requerimiento del juez de Madrid fué detenido ayer tarde en Sarría un anarquista, apellidado Miguel, de quien se dice que era amigo de Mateo Morral.

El Sr. Ferrer

En los pasillos del Palacio de Justicia se aseguraba que el Director de la Escuela Moderna había manifestado que Morral prestaba servicio en aquella con la traducción de obras destinadas a la biblioteca que se utiliza para la enseñanza.

«En cierta ocasión, añadió, me manifestó que deseaba cambiar de habitación y me suplicó que le alquilase un piso. Así lo hice, tomando en arriendo el tercero de la casa donde se halla instalada la escuela, y lo puse a su disposición.»

Morral siempre había dado muestras de formalidad y buen carácter, y jamás manifestó que fuese anarquista de acción, pues si tal cosa me hubiera dicho, yo hubiese rotó al momento la amistad que me unía con él. Recuerdo que recibía frecuentemente cartas del extranjero, cuyo contenido ignoro porque no me daba cuenta del mismo.

A mediados del mes de mayo, Morral me dijo que deseaba marcharse de Barcelona para atender a su salud un tanto quebrantada a consecuencia de una neurastenia que padecía. Efectivamente se despidió de nosotros y se ausentó sin que hayamos tenido noticias de él hasta que nos enteramos por medio de la prensa de que era el autor del censurable atentado de la calle Mayor de Madrid.

Después de haber declarado el señor Ferrer, quedó detenido, a disposición del juez.

La profesora fué puesta en libertad después de haber prestado declaración.

Lo que se dice

Se decía ayer a última hora que la autoridad judicial se propone abrir de nuevo algunos sumarios instruidos con motivo de explosiones ocurridas y de hallazgo de bombas, sobreseídos unos por falta de pruebas y otros por veredicto del Jurado.

La evolución de la Física

Es tendencia general, y lo ha sido siempre, la de que cada hombre crea que vive en un tiempo de excepción. Que a él y a sus contemporáneos les suceden cosas como no han sucedido jamás.

Si estalla una revolución se imagina que es una revolución sin precedentes.

Si de pronto un volcán vomita lava, supone que ha llegado la hora en que la tierra se desquicie y en que la costra sólida ropiéndose como cáscara de huevo, se hunda en abismo y en océanos de llamas.

Y aun en la misma ciencia, si de pronto se anuncian grandes descubrimientos se supone que la ciencia va a desquiciarse y que jamás atravesó crisis más honda.

Todas estas son exageraciones, ó del eterno egoísmo humano, ó de ese espíritu dramático que no abandona nunca a la raza de Adán desde que representó en el Paraíso su primer drama ó su primera comedia.

Hablemos por ahora tan solo de la ciencia física, que a ella consagramos esta brevísima nota.

En un libro muy notable, que acaba de publicar Mr. Lucien Poincaré, y que se titula «La Physique Moderne» son evolución hemos leído algunas reflexiones, que nos han sugerido las que preceden.

Cierto es que en estos últimos años se han realizado grandes descubrimientos, que parecen levantar la ciencia clásica, y que hoy todas las personas cultas admiran aun sin darse cuenta muchas de ellas del alcance de los nuevos hechos.

Admirables son los Rayos Catódicos, y los Rayos X, y las fotografías a través de los cuerpos opacos, y todos los fenómenos de la Radioactividad, y el Radium que emite calor sin agotarse nunca, que descarga los cuerpos electrizados, que desprende todas las radiaciones conocidas, que dijérase que resucita la alquimia, con su transformación de metales, pues según parece, el propio Radium se transforma en Helium. Todo esto y mucho más ha realizado el nuevo cuerpo, mereciendo los nombres de gran revolucionario y gran anarquista de la ciencia, y que ante nosotros aparece envuelto en las extravagancias de la paradoja y en las nieblas del misterio.

Si, todo esto es digno de admiración sin duda alguna; pero, como dice Mr. Poincaré, en el libro que antes hemos citado, no es la primera vez que aparecen cosas extraordinarias en la ciencia física.

Para encontrar una de esas grandes explosiones de prodigiosos descubrimientos, basta que retrocedamos por el tiempo hasta principios del siglo pasado.

¿No fué una maravilla el descubrimiento de la pila de Volta?

¿Y los movimientos convulsivos de la rana al poner Galvani los músculos del pequeño animal en contacto con diversos metales no debieron causar asombro?

¿Y la descomposición del agua por medio de la pila, cuando se vió al líquido descomponerse en dos gases, no fué y no debió ser una verdadera estupefacción?

¿Y los fenómenos de la difracción y de las interferencias de la luz, son menos prodigiosos que los efectos de los rayos catódicos.

¿Y la polarización por reflexión, en que encontró Malus, rayos de luz que no se reflejaban?

¿Y el fluido calórico desvaneciéndose entre las manos de los experimentadores y convirtiéndose en puro movimiento?

No podía gemirse como en la agonía del paganismo, se gemía ¡el dios Pan ha muerto! no podía gemirse, repetimos ¡ha muerto el fluido calórico! ¡el calor no es más que vibración!

Tiene razón el ilustre físico cuya obra, hemos citado; ni en ciencia, ni en ninguna otra esfera, el asombro y la maravilla son novedades.

La ciencia sigue su evolución: de cuando en cuando esta evolución se precipita, toma visos revolucionarios, pero el torrente vuelve a su cauce y las aguas continúan con su acostumbrada lentitud y majestad.

Lo que hay es que en estos tiempos del telégrafo, del teléfono, de la prensa vibrante y poderosa, y del reportismo inteligente y febril, todo tiene mayor resonancia que hace cien años.

Hoy en un par de semanas todo el mundo ha visto la fotografía de la mano semisepulcral que fotografiaron los rayos X.

La ilustre rana de Galvani tardó más tiempo en hacerse célebre porque no encontró un reporter a la moderna que relataste con habilidad e ingenio sus galvánicas convulsiones: las de la rana.

Por lo demás, con razón se ha dicho, «no hay nada nuevo bajo el sol», y puede agregarse; «ni bajo la luna».

José ECHEGARAY.

INFORMACION

En la Diputación

Con más de dos horas de retraso dió ayer comienzo la sesión de la Diputación, a la que asistieron los Sres. Olesa, Escoda, Abella, Albalfull, Roig, Tell, Guasch, Vallvé, Folch y Magriñá, presididos por el Sr. Vilá.

Después de aprobada el acta de la anterior hizo uso de la palabra el señor Guasch para protestar en nombre del partido liberal contra el atentado cometido en Madrid y que tantas víctimas causó, proponiendo que se comunicara al Gobierno el sentimiento de la Corporación provincial.

El Sr. Albalfull se adhirió a la protesta del Sr. Guasch en nombre de la minoría conservadora.

El Sr. Olesa, en representación de sus compañeros de minoría, protesta con indignación y en palabras inspiradas, contra el referido crimen, con el que dice se atacaba al principio de autoridad y que mató a pobres soldados que cumpliendo la consigna se hallaban en el sitio de L'ocurrència y a tantos ciudadanos que tenían derecho a que el Gobierno velara por sus vidas. Termina el Sr. Olesa adhiriéndose a la proposición del Sr. Olesa.

El Sr. Vallvé, en nombre de la minoría republicana se adhirió a las frases del Sr. Guasch.

Es aprobada la mencionada proposición.

El señor Secretario dió lectura de una comunicación de este Gobierno civil en la que se previene a la Diputación, con motivo del acuerdo tomado en una sesión anterior, de felicitar a los señores Senadores y Diputados que combatieron la ley de jurisdicciones, que en lo sucesivo se abstenga de inmiscuirse en asuntos políticos.

El Sr. Folch pide la palabra en catalán. El señor Presidente le ruega use el idioma oficial.

Atendiendo el Sr. Folch, y refiriéndose a la censura del señor Gobernador dice que según el criterio de esta autoridad tampoco debía haberse formulado la protesta que se acababa de tomar contra el atentado anarquista, por ser asunto ajeno a la Corporación.

Añade que los diputados que votaron el acuerdo censurado creían estar dentro de la Ley provincial, y propone que se acuerde haber visto con desagrado la comunicación del señor gobernador.

El Sr. Guasch manifiesta que en el asunto sólo cabe darse por enterado el cuerpo provincial ó bien acudir al ministro.

El Sr. Olesa dice que él no estaba cuando se tomó el acuerdo de felicitar a los señores y diputados porque de haber asistido a aquella sesión estaría comprendido también en la censura del señor gobernador. Cree que cuantos votaron aquel acuerdo creerían hacer uso de sus atribuciones, y hace una calurosa defensa del derecho de la Corporación y de los señores diputados, a los cuales no puede tratarse como el Czar trata a sus súbditos puesto que existe una Ley provincial que debe comprender lo mismo a los altos poderes que a los diputados.

El Sr. Olesa termina proponiendo: que no sujetándose la comunicación del señor gobernador a las disposiciones de la Ley provincial, no puede la Corporación atenderla en la forma que viene redactada.

El Sr. Albalfull, después de recordar que siempre ha sido enemigo de que las Corporaciones se salgan de la esfera que les es propia, se adhirió a la proposición del Sr. Folch por considerar extemporánea la censura del señor gobernador.

El Sr. Folch retira su proposición y hace suya la del Sr. Olesa.

El Sr. Guasch dice que resultará perjudicial para la Corporación el que ésta apruebe la referida proposición, pero que la acepta por compañerismo y por ser defensor celoso de la dignidad de los diputados.

Sin más discusión es aprobada. Son concedidos 15 días de licencia al Sr. Olesa.

En esto varios señores diputados consultan el reloj y se disponen a marcharse.

El Sr. Guasch toma la palabra y manifiesta que pensaba dar cuenta detallada de la Asamblea de Diputaciones, cele-

brada en Madrid, a la cual asistió delegado por la Corporación, pero que ya que no le es posible dar con la debida calma tan importantes noticias, quiere decir algo de lo acordado sobre la reforma de caminos vecinales, y pide se nombre una comisión compuesta de un diputado de cada partido, para que se ocupe en el asunto sin pérdida de tiempo.

Habla el Sr. Olesa y dice que a pesar de esta comisión deben estudiarse las condiciones de cada uno de los pueblos, pues muchos de los que prometieron no cumplirán nada.

Mientras habla el Sr. Olesa crece la impaciencia de algunos diputados que por lo visto deben de tener mucha prisa en marcharse; y hallándose con un pie en la puerta tres de ellos, vuelve a hablar el Sr. Guasch, quien pone de manifiesto los perjuicios que se causan a los pueblos con el abandono en que se tienen los asuntos de la Corporación; repite que el plazo para arreglar lo de los caminos vecinales es corto y que deben celebrarse las sesiones con menos prisa para penetrarse bien de los asuntos que se someten a su deliberación.

Y viendo que los mencionados diputados persisten en marcharse sin decidir nada sobre el nombramiento de la comisión, por el propuesta, dice que está tranquilo con que conste en acta su buen deseo.

Desfila el Sr. Folch, al que siguen los Sres. Vallvé y Albalfull, y tiene que suspender el acto por falta de número.

El escaso público que asiste hace comentarios desconsoladores y los mismos diputados que para asistir a las sesiones se imponen verdaderos sacrificios, muestran muy disgustados.

El espectáculo que dió ayer la Diputación provincial es de lo más lamentable que hemos visto.

Después de grandes trabajos fué posible reunir once de los veinte diputados de que se compone la Corporación.

Fueron llegando con calma desesperante, como quien tiene poca prisa y sólo una hora después de la señalada en la convocatoria.

Ya reunidos los once representantes de la provincia, en el palacio de la Diputación, tuvo que esperar el público hasta las seis menos cuarto en que empezó la sesión. Pero una hora después, cuando todavía no se había hecho absolutamente nada, desfilaron los diputados, dejando sin resolver los muchísimos asuntos que hay pendientes. ¿Es para esto por lo que solicitaron los señores diputados, los sufragios de los pueblos?

Las cosas han llegado a un punto increíble; la desidia y el abandono lo invaden todo, y si quien debe y puede no toma medidas radicales, auguramos perjuicios irremediables para nuestra abandonada provincia.

La Tesorería de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:

D. Vicente Casanova, 35'77 pesetas; D. Jaime Llorens, 29'640; D. José Domingo Grego, 494.

En la calle de Pons Icart fué encontrado un lio de ropa, que ha sido depositado en las oficinas de Vigilancia municipal, para entregar a quien acredite ser su dueño.

Según nos comunica el señor secretario del Instituto general y técnico, los exámenes de ingreso tendrán lugar en el día de hoy y mañana a la hora de las nueve.

La recaudación del Tesoro en el mes de mayo ha ofrecido el siguiente resultado.

Recaudado por todos conceptos, excepto Aduanas, 66.096.248 ptas.; Aduanas, 18.572.750; Central, 28.565.039; Casa de la Moneda, 3.219; Almadén, 12.446; Deuda, 12.783.944. Total, 119.009.616 pesetas. Aumento en la recaudación del mes de mayo de este año 3.322.268 pesetas.

Anteayer fueron conducidos a la última morada los restos mortales del que fué digno Administrador de esta Aduana, D. Eugenio Lazo.

Al luctuoso acto asistieron las autoridades civiles y numeroso acompañamiento. R. I. P.

Para los días que faltan de la presente semana, están hechos en la Audiencia los siguientes señalamientos:

Día 6.—Delito homicidio contra J. R., letrado Sr. Arco, procurador Sr. Domech.

Día 7.—Delito homicidio, contra J. C., letrado Sr. Gelada, procurador Sr. Peñarribia.

Día 8.—Delito robo contra R. V. y A. M., letrado Sr. Vendrell, procurador Sr. Peñarribia.

Día 9.—Delito robo contra J. A. C., letrado Sr. Bau, procurador Sr. Peñarribia.

El licenciamiento de tropas excedentes en esta región no se llevará a cabo hasta el regreso de las columnas que están en maniobras, las cuales de regreso a sus respectivos centros de operaciones, después de la revista que les pasó el Excmo. Sr. Capitán general, esperan en Manresa, Berga, Vich y Olot las órdenes de S. E.

Han llegado a Barcelona, procedentes de Perpiñan, los miembros del Congreso de Arqueología celebrada en dicha ciudad, M. Eugene Lefebre-Pontalis, director de la «Société Française d'Archeologie» y presidente del citado Congreso; el vizconde de Chellinck-Vaernewyck, de Flandes; monsieur Charles Leyrand, secretario de la «Société Française d'Archeologie», de Saint Amer; M. Enry N. Godfray, de Jersey; M. Adolphe Hambige, de Mons; M. Antonio Lamel, de París, y las distinguidas señoras Lefebre-Pontalis y de Valois.

Se encuentra mucho mejor de las heridas que recibió al explotar la bomba arrojada contra los Reyes, el caballero de Palacio, señor Alvarez de Toledo, tío del señor duque de Bivona.

En los jardines del Palacio de las Artes, de Barcelona, tuvo lugar anteayer la *poule à espada* de combate (con punto de arresto), por equipos.

Hallábanse inscritos los equipos de los Círculos Ecuéstre y Liceo, la Sala Grau y el de Tarragona, pero a causa de un lamentable accidente del equipo del Liceo, no tomó parte en la fiesta.

A las diez, empezaron los asaltos, que fueron sumamente interesantes.

El Jurado, presidido por el Sr. Togados, concedió el primer premio (medalla de oro) al equipo Círculo Ecuéstre; el segundo (medalla de plata) a la Sala Grau, y el tercero (medalla de bronce) al equipo de Tarragona.

El lunes por la mañana el «Orfeo Catalá» celebró en el teatro de Novedades, de Barcelona, la solemne Fiesta de la música catalana.

La sala del teatro, adornada vistosamente con colgaduras, banderas y guirnaldas, y llena por completo por una concurrencia que no dejaba una sola localidad libre, ofrecía un golpe de vista risueño y animadísimo. En el escenario, decorado con plantas, se alzaba en el fondo un lujoso dosel bajo el que había de sentarse la reina de la fiesta.

Leído el veredicto del Jurado, se procedió a la apertura de los sobres que contenían los nombres de los autores laureados en el concurso de este año.

El del premio primero ó de la Flor natural, a la mejor y más importante composición para coro mixto, concedido a la titulada «A las estrellas», con el lema «Cascabells d'or del carro de la nit», resultó ser D. Federico Alfonso, que ya el año pasado había obtenido el primer accésit por otra composición titulada «Bressols». El Sr. Alfonso eligió por reina de la fiesta a su hermana la señorita Flora.

El domingo llegaron a la vecina ciudad los orfeones «Amigos de la Unión» y «Juventud Olesana» de Granollers y Olesa de Montserrat, respectivamente. Desde la estación dirigiéronse a la plaza de la Constitución y entonaron algunas piezas frente a las Casas Consistoriales.

A las 8 de la noche colocaron una corona al monumento de Prim, cuyo acto fué presenciado por compacta multitud.

La prensa de Valencia se ocupa de la escandalosa circulación de moneda ilegal, en vista de que ya no son duros, sino también billetes de 25, 50, 100, y 500 pesetas lo que circula falso.

Preparémonos, pues, para recibir la invasión de los billetes como nos han invadido los duros filipinos, sevillanos, alicantinos, etcétera, etc.

Hemos recibido el número correspondiente del mes de junio de la revista *Razón y Fe*, cuyo sumario es el siguiente:

Semblanza del M. R. P. Luis Martín, por A. Pérez.

Unas bodas reales, por J. Planella.

La transformación del Japon y su política internacional, por N. Noguea.

Método psicológico experimental. Observación, por E. Ugarte de Ereilla.

Un gran artista. Estudio biográfico. Los primeros años, por Saj.

Boletín de estudios bíblicos, por L. Murillo.

Crónica científica: Los fenómenos católicos, por E. Vitoria.

Boletín canónico: Sagrada Congregación del Concilio. Sobre la comunión diaria, por J. B. Ferreres.

Examen de libros: Nueva Biblioteca de Autores Españoles. Autobiografías y Memorias, por J. M. Aicardo.

Santa Melania la más joven, Senadora romana, por Z. García.

El probabilismo vindicado, por P. Villada.

La moral independiente y los principios del Derecho nuevo, por P. V.

Archi del bibliófilo filipino, por P. Pastells.

Noticias bibliográficas (véase la página 2.ª de la cubierta).

Noticias generales: Roma. España. Extranjero, por R. M. V.

Variadas: Curiosidad aritmética, por L. Rodés.

Ventaja de ser pequeño, por L. N. Obras recibidas en la redacción.

Si no quiere usted estar calvo use el CEFIRO DE ORIENTE-LILLO.

El que es calvo ó le cae el cabello es dorque quiere.

Véase el anuncio en cuarta plana.

De la parte de Artesa de Segre van llegando a Lérida carros, abarrotados de horcas para las faenas de la trilla.

El mercado de vences para agavillar las mieses está animado hace días. Las hoces y guadañas tienen también muchos solicitantes.

Como con los repentinos y extraordinarios calores se *afamarán* los trigos, según gráfica expresión de los labradores, de ahí la prisa en preparar lo necesario para la recolección.

Nuevo y potente Gromophone por 80 pesetas.

Relojería Rigau.

Por el Rector de esta Universidad ha sido nombrada maestra sustituta de la escuela de Nulles (Tarragona) doña Aurora Badia y Cruz.

El número 22 de la importante ilustración *La Hormiga de Oro* contiene abundante y variado texto ameno y de actualidad y gran número de grabados entre los cuales figuran: «La venida del Espíritu Santo» de G. Doré; el Beato Juan Grande ayudado a vestir el hábito por la Santísima Virgen; detalles, puerta de la Virgen y bajo relieve sobre de entrada de los Claustros de la Catedral de Pamplona; Santo Cristo de Igualada, Bandera, insignias de Capitán general, lápida conmemorativa y tambor del Bruch; ilustraciones; grabados relativos a los torrentes de barro formados en la región vesubiana (Italia); otros varios de los desastres de San Francisco de California; apertura de la Duma (Rusia), retrato del Presidente; posición en que quedó el cadáver del pope Gapon y casa en la que fué ejecutado, resultando un número sumamente curioso é interesante.

De Valls

Solemnes resultaron los cultos religiosos que Las Hermanas Carmelitas de La Caridad juntamente con las señoritas educandas, celebraron el día 29 del pasado mayo, con motivo de la Presentación de la Stma. Virgen al templo.

Por la mañana hubo misa de Comunión general, a la que se acercaron a recibir el pan de los fuertes las señoritas Colegiales.

A las diez, organizóse solemne procesión acompañada de una banda de música; a continuación hubo oficio a quinteto cantándose la misa del M. Ferrer.

Por la tarde a las cinco, después del canto del Trisagio y oraciones propias del mes de María, ocupó la sagrada catedral el Rdo. D. José Franch, cura párroco de Artesa-Lérida, quien estuvo muy elocuente ensalzando las grandezas de la Stma. Virgen. A continuación se recitaron por las niñas que asisten a las clases, bonitos versos é inspiradas poesías que fueron muy del agrado de todos los fieles que llenaban la nave del santo Templo.

Debemos hacer constar que el Altar estaba engalanado de tal manera que su aspecto era sorprendente.

Corresponsal.

DE LA CORTE

4 mayo.

Comunican de Ceuta que numerosos grupos de moros tirotearon el buque inglés «Craighall», que naufragó en Liri, impidiendo el salvamento de los tripulantes con objeto de entregarse al pillaje.

Pidieron refuerzos a Gibraltar. Un torpedero inglés que cruzaba el estrecho pidió fuerzas al gobernador de Ceuta.

—Ayer salieron de Sevilla en automóvil, en dirección de esta Corte, el duque de Montpensier y el banquero Roel.

Durante el viaje se incendió el automóvil, quedando inutilizado; por cuyo motivo tomaron el primer tren que se dirigía a Madrid.

—Por si la denuncia hecha por el *Diario Universal*, del puñal envenenado, pudiera tener relación con otra, ayer la autoridad recibía un anónimo consignando que en tal sitio—que el anónimo señalaba,—había escondido un puñal envenenado con que se pretendía atentar a la vida de D. Alfonso.

Efectivamente el puñal se encontró donde el anónimo decía.

—Ha fallecido en el Hospital un muchacho de 14 años, a consecuencia de haber sido arrollado y pisoteado el día del atentado contra D. Alfonso y doña Victoria.

—José Cuesta, el dueño de la casa de huéspedes de la calle Mayor, desde donde se arrojó la bomba, es tipógrafo de oficio y trabajó mucho tiempo en *El Noticiero Sevillano*, siendo uno de los iniciadores de la huelga de cajistas de dicho periódico y uno de los fundadores de *El Noticiero Obrero*, periódico socialista que injurió al Sr. Peris Mencheta. Era un buen obrero.

Atentados regios

El odioso atentado cometido en Madrid contra los reyes de España, que ha producido un sentimiento de indignación en todas las conciencias honradas, hace recordar otros sucesos que con él tienen semejanza, ocurridos en Europa durante el siglo XIX.

En 10 de junio de 1840, un hombre llamado Edward Oxford disparó dos tiros de pistola contra el coche de la reina

Victoria de Inglaterra. Poco tiempo después sufrió otros dos atentados de que fueron autores John Francis y John William Beau, de los que salió también, atortunadamente, ileso.

De los demás atentados cometidos contra Soberanos en el siglo XIX, con uno de los que presenta más analogía el ocurrido en Madrid es con el perpetrado contra Luis Felipe de Francia en 1835; célebre proceso conocido con el nombre de «máquina infernal de Feisch», tentativa de regicidio ejecutada en el momento que el monarca francés pasaba revista a las tropas, y que costó la vida a 19 personas, entre ellas el general Morlot, el mariscal de campo marqués de Lachasse de Verigny y el coronel Raffé.

Atentado también semejante fué el cometido contra Napoleón III y su esposa, la emperatriz Eugenia, madrina de la reina Victoria, de que fueron los principales responsables Orsini, Pieri y Rudio.

Al ir a la Opera los emperadores, el 9 de enero de 1858, fueron arrojados dos bombas contra el coche real, matando ó hirviendo a casi todos los caballos de la escolta y causando, según las noticias oficiales, entre muertos y heridos, 150 víctimas, entre ellos 13 lanceros y 11 guardias de París.

Los emperadores entraron en la Opera pero Napoleón quiso ir a socorrer a los heridos, animándole a ello la noble emperatriz que, con gran ánimo y valor, exclamó:

—Salgamos. No tengo miedo. Hagámosles ver que no somos cobardes como ellos.

Desde un balcón del piso segundo del número 18 de la avenida de Berlín atentó en 2 de Junio de 1878 contra la vida de Guillermo I de Alemania, que pocos días antes había sido objeto de una tentativa análoga por parte de Max Hädel. El autor de este segundo atentado llamábase Carlos Eduardo Nobilings y era persona de regular posición social, a la que habían perturbado el cerebro contrariedades de la vida. El emperador resultó ligeramente herido.

De los atentados perpetrados por la dinamita en el siglo XIX contra soberanos, el único que tuvo fatales consecuencias fué el de Alejandro II de Rusia.

La primera bomba arrojada contra este al ir al palacio Miguel estalló bajo el coche Real, matando a un campesino é hirviendo a dos soldados; pero sin tocar al zar.

Descendió entonces del carruaje, y en aquel mismo momento estalló otra bomba, que fué la que le produjo la muerte.

LAS FIESTAS REALES

El festival coral

Madrid, 4.

Empieza la fiesta de orfeones y rondallas en la plaza de toros, donde hay casi un lleno.

El aspecto del redondel es pintoresco, formando un conjunto abigarrado las barretinas catalanas con las gorras que llevan los orfeonistas de las demás regiones de España.

En el centro de la plaza están agrupados los estandartes de todas las asociaciones corales.

Hay expectación por oír el himno «Gloria a España» cantado por toda la masa coral, acompañada por las bandas de música.

En el tablado colocado en el ruedo, cerca de la Presidencia, cantan los orfeones.

Entre el público que ha concurrido a la fiesta hay muchas señoras.

Se han adoptado por las autoridades grandes precauciones.

Al presentarse los orfeones y rondallas han sido muy aplaudidos, especialmente las últimas, que vestían los trajes típicos de sus regiones.

Toman parte en la fiesta las siguientes sociedades corales: Los Amigos Tintoretos, La Oliva, de Vigo; la rondalla La Logroñesa, Orfeón Burgalés, El Ancora, de Tarragona; Orfeón Asturiano, orfeón España y la rondalla La Charrada, de Alba de Tormes.

Además de estos el orfeón «El Eco de Madrid», orfeón «Fraternidad Castellana», «Unión y concordia», de Gerona; «Sociedad artística», de Pontevedra; «Orfeón Pamplonés», «La Vega», de Valencia y «Orfeón Juan Bravo», de Segovia.

También han tomado parte grupos de bailarones, entre ellos uno de Zaragoza.

Todos los orfeones y sociedades llevan estandartes que saludan al palco de la presidencia, ocupado por las familias de algunos concejales.

Comenzó la fiesta cantando el orfeón «Fraternidad castellana» la composición titulada «El día de la boda», que ha sido muy aplaudida.

Después de las ocho terminó la fiesta. Se han distinguido especialmente el Orfeón Pamplonés, La Oliva, de Vigo y las rondallas Zaragozana y de Alba de Tormes.

El Orfeón Pamplonés ha cantado la jota con coplas alusivas a la boda de los Reyes.

El último número del programa ha sido el himno «Gloria a España», de Clavé, interpretado por 800 voces con acompañamiento de las bandas militares y dirigido por el maestro Mateos. El efecto ha sido grandioso. El himno fué muy aplaudido.

En 10 de junio de 1840, un hombre llamado Edward Oxford disparó dos tiros de pistola contra el coche de la reina

Victoria de Inglaterra. Poco tiempo después sufrió otros dos atentados de que fueron autores John Francis y John William Beau, de los que salió también, atortunadamente, ileso.

De los demás atentados cometidos contra Soberanos en el siglo XIX, con uno de los que presenta más analogía el ocurrido en Madrid es con el perpetrado contra Luis Felipe de Francia en 1835; célebre proceso conocido con el nombre de «máquina infernal de Feisch», tentativa de regicidio ejecutada en el momento que el monarca francés pasaba revista a las tropas, y que costó la vida a 19 personas, entre ellas el general Morlot, el mariscal de campo marqués de Lachasse de Verigny y el coronel Raffé.

Atentado también semejante fué el cometido contra Napoleón III y su esposa, la emperatriz Eugenia, madrina de la reina Victoria, de que fueron los principales responsables Orsini, Pieri y Rudio.

OFICIAL

Extracto del Boletín oficial del día 5:
 Gobierno de la provincia.
 Circular á los Ayuntamientos de esta provincia para que remitan un estado por duplicado del número de concejales, nombres y apellidos, edad, filiación política, contribución que satisfacen etc., etcétera.
 Anuncios oficiales.
 Contaduría de fondos provinciales.—Anuncia nombrar comisionados para exigir de los Ayuntamientos ingresos por contingente provincial.
 Alcaldías.—La de Perelló anuncia el extracto de los acuerdos tomados durante el mes de febrero último.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De Amberes y esc. en 17 ds. v. «Pelayo», de 1.008 ts., c. Verdager, con tránsito, lo despachan los Sres. Mac-Andrews y C.
 De Amsterdam y esc. en 17 ds. v. holandés «Saturnus», de 531 ts., c. Wierma, con fécula, lo despacha D. J. Escandell.
 De Civitavechia en 16 ds. berg. goleta italiano «Angelina Madre», de 103 ts., c. Martinelli, con duelas, lo despacha D. L. G. Agostini.
 De Avilés en 12 ds. v. «Ballesteros número 2», de 1.153 ts., c. Vigil, con carbón, lo despachan los Sres. Mac-Andrews.

Despachadas

Para Barcelona l. «Consuelo», con tránsito.
 Para Amsterdam y esc. v. «Saturnus», con cargo general.
 Para Londres y esc. v. «Pelayo», con cargo general.
 Para Gandía l. «Florentina», en lastre.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 5	
4 por 100 interior contado.	81'40
4 por 100 ídem fin de mes.	81'57
4 por 100 ídem fin próximo.	81'50
4 por 100 amortizable.	99'50
de Banco España.	450'00
Tabacalera.	406'59
Cambios de París.	10'70
Idem de Londres.	27'88

Cambios de Barcelona, día 5

CAMBIOS EXTRANJEROS	
Londres a 90 días fecha.	27'43 dinero
Id. a 8 días vista.	27'97
Id. cheque.	27'97
París a 8 días vista.	11'00
Id. cheque.	11'00

EFFECTOS PUBLICOS

Dinero Pape		
4 por 100 interior contado.	00'00	00'00
5 fin mes.	81'55	81'575
5 amortizable contado.		
fin mes.		

Emprésto municipal de Barcelona 5 por 100.

OBLIGACIONES CONTADO

Ferrocarril Norte Segovia 5 p. 100	104'	104'25
Almansa	104'	104'25
S. Juan Abadesas	76'50	76'75
T. B. y F. 2 1/4 por 100	57'75	58'00
4 1/2 por 100	94'25	94'56
M. B. R. R. 2 1/4 por 100	55'25	55'50
Almansa no adhe. 3		
adhe.	74'15	74'25
Orense 188-82.	53'00	53'50
prioridad 3 por 100.		
Caceres y O. España 5 id.	104'50	105'00
Compañía Transatlántica 4 por 100.		
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100.	99'00	99'25
Barcelona de Electricidad		
5 por 100.	10'	105'50

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial.	
Banco Préstamos y Descuentos.	
Catalana General Crédito	
Crédito Mercantil.	
Ferrocarril Medina, Z. y Orense á Vigo	
Norte de España.	
Alicante.	

Última Información

Servicio especial de La Cruz

«El Universo»
 Madrid 5, 10 m.
 Aboga por que se intente una conferencia internacional contra el anarquismo, suponiendo que Inglaterra secundaria este pensamiento.
 Añade que el instinto de conservación social debe unir á todos los Gobiernos.

La Gaceta

Publica las siguientes disposiciones:
 Anunciando la subasta para la amortización de acciones de obras públicas y de carreteras; para la de una décima del empréstito de pesetas 175.000.000 y de documentos representativos de las mismas y para la adquisición de títulos y recibos de la Deuda al 4 por 100 interior.

Los obispos.—El cardenal Casañas

A las doce ha recibido el rey en audiencia á todos los prelados que han venido á esta corte con motivo de la boda de D. Alfonso.
 El cardenal Casañas marchará esta noche á Zaragoza con el arzobispo de aquella diócesis, para asistir á las fiestas que se celebrarán conmemorando el aniversario de la coronación de la Virgen del Pilar.

El atentado contra los reyes

Los anarquistas.—Anónimos.— Conferencia

Anoche se reunieron los anarquistas para protestar de que se les achaque complicidad en el atentado de la calle Mayor.

En el ministerio de la Gobernación y en el Gobierno civil se han recibido más de sesenta anónimos anarquistas diciendo que se repetirán los atentados.

El Sr. Moret ha conferenciado con un jefe de policía italiano.

El hermano del guarda Vega.— Las 25.000 pesetas.—Relato interesante

Procedente de Torrejón de Ardoz y llamado por el ministro de la Gobernación, ha llegado el hermano mayor del guarda jurado Alfonso Vega, que ha conferenciado con el conde de Romanones.

Dicho individuo ha enterado al ministro de la situación de la familia del guarda muerto y ha dicho que le parece bien que las 25.000 pesetas que se ha acordado donar á la viuda é hijos de su hermano se empleen en títulos de la Deuda.

El hermano de Alfonso Vega, que es muy alto, fornido y de aspecto simpático, dice que su hermano era más alto y grueso que él.

Un tío de Morral.—Declaraciones.—Entrega de 11.000 pesetas.—Otras noticias

El ministro de la Gobernación ha hablado también con un hermano del padre de Mateo Morral, el cual refirió lo siguiente:

Cuando Mateo regresó de Alemania su padre le asoció á la fábrica, pero aquel observó mala conducta.

El padre le dijo en cierta ocasión que si no cambiaba de ideas y conducta le separaría de la compañía de la fábrica, y le dió cuatro días para pensarlo. Transcurrido dicho plazo Mateo dijo que no podía cambiar de ideas.

Don Martín Morral liquidó entonces los beneficios que le correspondían á su hijo y le entregó más de 11.000 pesetas.

Mateo marchó á Barcelona y consultó con su tío en qué emplearía aquella cantidad. El tío le dijo que la colocara en una cuenta corriente.

Ates de partir para Alemania, donde había de educarse, Mateo Morral era de carácter dulce y amable con la familia, aunque muy intransigente.

Lo que dice Romanones

Noticias de Barcelona

El ministro de la Gobernación concede importancia á los detalles que se reciben de Barcelona sobre la Escuela Moderna y confía en que dentro de dos días quedará aclarado todo. El conde de Romanones no se atreve á afirmar ni á negar que Mateo Morral tuviera cómplices.

D. Martín Echegaray

El Sr. Echegaray conferenció con el Sr. Montero Ríos, manifestándole el proyecto de establecer viajes rápidos entre Buenos Aires y Vigo.
 Después fue D. Martín Echegaray al ministerio de Fomento, donde habló con el director de Obras públicas y luego con el Sr. Gasset durante más de una hora.

Consejo de ministros

Comienza en estos momentos el Consejo de ministros.

Del Ferrol

Telegrafían del Ferrol que se han celebrado misas en sufragio de las víctimas del atentado.
 Han comenzado las maniobras de torpedos á bordo del crucero «Conde de Venadito».

Ha sido botado al agua el balandro «Mouriscot».

De política

La cuestión política resurge, creyéndose que quedará resuelta la crisis para el sábado próximo, trasladándose los reyes á la Granja á principios de la semana próxima.

El Sr. Labra

Se atribuye al Sr. Labra el propósito de retirarse de la vida pública.

Deposito en Tarragona:
 Farmacia G. Soler Apodaca, 27

GOTAS ANTI-ENURETICAS MIRALLES

curan con seguridad la **INCONTINENCIA NOCTURNA DE LA ORINA**

Depósito en Tarragona:
 Farmacia G. Soler Apodaca, 27

Bolsin
 6 t.
 En el corro se cotizó esta tarde:
 Interior fin mes, 81'50.
 Fin próximo, 00'00.
 Francos, 10'50.
 Libras, 27'88.
 Empréstito nuevo, 99'50.

El Consejo de ministros

A la entrada

Al entrar los ministros en Consejo ha manifestado el Sr. García Prieto que llevaba el expediente relativo al traslado de las penas de Africa al castillo de Figueras y el plano de los ingenieros militares sobre la Memoria del Sr. Salillas.

El ministro de la Guerra ha dicho que llevaba dos expedientes.
 Los demás ministros nada dijeron.

Más de política

La impresión es que en el Consejo se tratará de la cuestión política.
 Son contrarias las apreciaciones que se hacen sobre este asunto.

Green algunos que vendrá una modificación ministerial, y otros afirman que por causa del atentado no habrá ningún cambio en el Gabinete, pues en tal caso se sentaría un precedente funesto.

Renuncia

En la Presidencia del Consejo se ha recibido la renuncia del Sr. Gil Berges para el cargo de consejero de Estado.

D. Tomás Castellano

El exministro conservador señor Castellano pasó la noche bastante tranquilo y experimentó esta mañana alguna mejoría.

La familia real

Durante la mañana no han salido de Palacio los reyes y han recibido las visitas de varias significadas personas.

De América á Europa

El representante de los españoles residentes en la Argentina, señor Echegaray, ha conferenciado con el Sr. Moret, estando presentes los ministros de Hacienda y Fomento.

Detalles

6'35 t.

Anoche, durante el baile celebrado en el palacio de Cervellón, se contaban detalles curiosos relacionados con Mateo Morral.

El marqués de Santillana relataba que el suicida estuvo en una finca de su pertenencia en Algete, donde se presentó en la mañana siguiente al día del atentado.

Iba vestido con traje de mecánico y solicitó trabajo de dicho oficio en una máquina que hay en la propiedad.

Se le contestó que dicho cargo estaba ya desempeñado por otro obrero y se le ofreció trabajo en el campo.

Morral aceptó, en vista de que no había otra cosa y se le destinó á escardar patatas, pero hizo tan mal su trabajo, que fué despedido por el capataz.

Con este detalle, unido á otros ya conocidos, no es aventurado reconstituir el viaje que hizo Morral desde Madrid hasta la venta de Torrejón.

EXTRANJERO

Complot anarquista?

Londres.—Telegrafían al «Daily Express» desde Nueva York que el «Sun» manifiesta que la policía de seguridad norteamericana ha descubierto un complot contra el presidente de los Estados Unidos, M. Roosevelt, el rey Eduardo de Inglaterra y el Emperador de Rusia. Con este motivo, desde hace algunas semanas se ejerce una rigurosa vigilancia sobre unos sesenta anarquistas italianos en Baltimore, Wellington y Paterson.

Roma.—Se ha procedido á la detención de varios anarquistas. Uno de ellos fué detenido en Ancona y cinco en Turin.

La inmigración en Chile

París.—Comunican de Santiago de Chile que el Gobierno ha comisionado á un ingeniero para que fomente la inmigración de obreros europeos que sean metalúrgicos ó mineros.

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 5

Longitud en tiempo 0 Horas, 5 Mints, 1'8 Segs. E. Greenwich.—Latitud 41°, 7'41" N.—Altud 95 Metros

HORAS de observación		BARÓNEMO á 0° y al nivel del mar.		TEMPERATURAS EN GRADOS CENTÍGRADOS		VIENTOS	
9 mañana	78°'80 Millims.	Normal	MÁXIMA Sol	MÍNIMA Rellee.	Oscilac.	Dircc ción S.S.O.	Vel en 24 hs. 161'87 kilmt.
3 tarde	781'49 Millims.	20'40	26'00	24'00	16'50 15'00	2'20	

HORAS de observación		ESTADO del cielo		NUBES		PSICROM humedad relativa.		AGUA evda. en 24 horas		LLUVIA en 24 horas.		OBSERVACIONES particulares.	
mañana	Despejado	Cantidad	Clase	Cumulus	Idem	68	74	3'60					
tarde	Idem	0'1	0'0										

RAYOS X

Corrientes galvánicas, farádicas y de Watteville; electrolisis, galvanocautia y endoscopia.
 Tratamiento del LUPUS, CANCER, ECZEMA, ACNE, PRURITO, TINAS y demás dermatosis.
 DEPILACION RADICAL del vello ó pelo sin alterar la piel.

DR. ESTEBAN LAHOZ
 Piel, Vias Urinarias y Cirugia general
 Arrabal Sta. Ana, 10.—REUS.

LA MUTUAL Franco-Española

CAJA DE AHORROS POPULAR

Mediante pagos mensuales, trimestrales ó anuales, la Compañía entrega como mínimun á los doce años, solo pagando diez, el doble de lo depositado por los Sres. Suscriptores.
 Constitución por este medio de ahorro, desde CINCO á SESENTA pesetas al mes, de capitales á los propietarios, á los obreros, de dotes matrimoniales, libramiento de quintas, etc., etc.

Consejo de Administración
Presidente: EXCMO. SR. MARQUÉS DEL VADILLO, ex-Ministro y Diputado á Cortes.
Vicepresidente: EXCMO. SR. MARQUÉS DE PORTAGO, ex-Director general de Correos y Telégrafos, Diputado á Cortes.
Vocales: EXCMO. SR. D. MELQUIADES ALVAREZ, Diputado á Cortes y Catedrático.
 EXCMO. SR. D. RAFAEL ANDRADE, Diputado á Cortes y sub-Secretario de Gobernación.
 EXCMO. SR. D. LUIS SILVELA, Diputado á Cortes y ex-Subsecretario de Gracia y Justicia.

DIRECTOR GENERAL
 EXCMO. SR. D. MATEO SILVELA, ex-Senador del Reino.

Funciona esta Compañía bajo la inspección del Estado
 Para más informes y cuantos datos y detalles se deseen, dirigirse al Inspector Delegado de la Compañía en esta provincia, D. CÉSAR G. DE BUSTAMANTE, Rambla de San Juan, 40, 2.º—TARRAGONA.

Bolsin de Paris

Interior español, 00'00.
 Exterior español, 96'70.
 Acciones Norte, 245'00.
 Alicante, 401'00.
 Renta francesa 3 por 100, 98'72.
 Plata fina, 113'75.

ÚLTIMA HORA

Consejo de ministros

10'22 n.

El Consejo de Ministros se ha ocupado extensamente del atentado anarquista, tomando medidas reservadas.

Acordóse abrir una suscripción para establecer rentas vitalicias para las familias de las víctimas.

Se acordó tambien facilitar los medios necesarios para que los vapores argentinos hagan escala en los puertos de Vigo y Cádiz, y evacuar los presidios de Africa.

Además se tomaron los acuerdos de perseguir la pesca por la dinamita, dar por terminadas las maniobras militares en Cataluña y garantizar los intereses nacionales invertidos en sociedades de seguros, haciendo que situen los fondos en Madrid.

MENCHETA.

Tip. F. Sugrañes, Conde de Rius, 9.

CLINICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aléu

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones Sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase Obturaciones.

Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

Ricardo Cabré Arnavat,

Abogado, ha abierto su despacho como PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES. San Francisco, 12, entresuelo.

Préstamos hipotecarios

COMPRA-VENTA DE FINCAS
 Tiene varios encargos sobre estos particulares el Notario D. Trinidad de Martorell, Unión, 5, 2.º



A los Herniados

(TRENCA TS)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (trenca ts) al creer que cualquier braguero es suficiente para contener y hasta curar las hernias siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

En mi larga práctica he tenido ocasión de ver muchas veces que el dinero empleado en un buen braguero ha resultado inútil y perjudicial tanto por no estar su forma ó construcción apropiada á la índole de la hernia, como por no ir su aplicación acompañada por una persona périta.

Muchos son los que venden bragueros, muy pocos los que saben colocarlos y rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

José Pujol, Cirujano especialista en la curación de las hernias (trenca ts) con veinte años de práctica en la casa Clau-selles de Barcelona y su establecimiento en Reus.

Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad y abultamiento del vientre.

«LA CRUZ ROJA» Establecimiento de Ortopedia, Cirujía y Optica, único en su clase en la provincia.

Monterols, 16.—Reus

Visitará en esta capital todos los viernes, de 9 á 12, en la calle Conde de Rius, 12, entresuelo, 1.º

El legítimo Jarabe de hipofosfitos Climent "Salud"

¿Queréis evitar las canas?

Usad el **TRICOFERO ORO** y veréis que con el uso continuado de dicho Tricófero, lograréis destruirlas y conservaréis vuestro cabello. Se halla en la Droguería del Sr. Sans, Plaza de la Fuente.

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE



MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA

F. Rigau, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona.

Catálogos gratis a quien los pida

Librería y Tipografía Católica

FUNDADA EN 1870

SECCION DE GRABADOS Tipográficos artísticos

BARCELONA

PINO, 5

Fotografados de autotipia y de raya para todos los objetos

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57. Teléfono 48

A DOS REALES CASA

y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

PASTILLAS SERRA son las mejores para curar la TOS

SASTRERIA Y CAMISERIA VICENTE BRELL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulcetas, palandrinas, mantos y solapas* de todos precios. Sonna desde ocho duros. Generos alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Depósito de sombreros de la acreditada casa "Trinchets" de Barcelona. Especialidad en sombreros eclesiásticos y de copa. Tarragona.—Conde de Rius, 23 Rambla S. Juan, 57

ha sido hasta tal punto imitado que induce a confusión, no solo al público sino aun a los mismos farmacéuticos y drogueros; por lo cual el Juzgado de la Concepción, de Barcelona, se ha incautado de muchos frascos de los imitados puestos a la venta en diferentes establecimientos. Para no sufrir engaño, pidase **Hipofosfitos Salud** de los señores Climent y C. de Tortosa.

"LA ACTIVIDAD,"

Sociedad Anónima de crédito y Seguros.—Pamplona

Única en España, premiada con Medalla de Plata, en la Exposición de París de 1904

Capital social: 1.000.000 de pesetas efectivas

Primas y reservas: Más de 14.000.000 de pesetas

Importantes edificios y terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián

Garantía total: Más de 24.000.000 de pesetas

Suscriptores en general: Más de 59.000.

Suscriptores solo en el Seguro Infantil, Más de 54.000.

Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 1300.

Contratos terminados y satisfechos: Más de 900.

Último aumento anual de Reservas: 200.000 pesetas.

Cotización de sus acciones: 400 o/o.

Seguro Infantil, (especialidad de esta Compañía), recomendado a los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con pequeño sacrificio mensual (desde una peseta) un dote para los hijos, terminación de la carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

Seguro de Vida y Renta Vitalicia, propio para proporcionarse los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez;

Seguro a plazo fijo: desde solo dos años de plazo, para cobrar desde 100 pesetas de capital, con primas desde un céntimo diario, utilísimo a todos en general;

Seguro de Renta Vitalicia inmediata: conveniente a las personas sin heredero que les interesen;

Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento, médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

Imposiciones de capital a interés: 5 o/o anual por uno ó más años.

Noblez de sus condiciones: Ningún suscriptor pierde sus derechos, si por causas imprevistas se ve privado por algún tiempo de poder satisfacer sus primas; ningún niño asegurado deja de percibir su dote, si se queda huérfano, y sin que en continúe la suscripción; los niños inscritos antes de los seis años de edad ó que paguen los atrasos respectivos si pasaren de dicha edad, perciben un buen premio ya al hacer la 1.ª Comunión, ó al cumplir 11 años si no la hubieren hecho; pueden hacerse suscripciones con fechas atrasadas en todos los ramos, y todo suscriptor tiene derecho a préstamos y a otras varias ventajas que demuestran la bondad insuperable de esta Compañía.

Por todas estas circunstancias y por su pundonor en cumplir generosa y puntualmente sus compromisos ha merecido los mayores elogios y aceptación de la prensa y del público; fué honrada con la 4.ª distinción y especial felicitación del Jurado, en el Gran Concurso Internacional de París, de agosto último en el que tomaron parte 150 sociedades de Seguros y actualmente aumenta más de mil suscripciones cada mes solo en el seguro infantil.

Se dan y remiten gratis, prospectos tarifas y detalles a quien los solicite y se suscribe ó quien lo desea en la representación provincial y en las locales.

Representante provincial: D. León Ferreté Gener.—Caballeros 10.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo

linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 24 de mayo saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y 28 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, e isla de Santo Domingo.

También admite pasaje para Puerto Plata con transbordo en Habana.

linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico-Habana, puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra de donde salen los vapores el 19 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegaciones del Pacífico cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Curacao, con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con transbordo en Curacao

Linea de Filipinas

El día 26 de mayo saldrá de Barcelona, teniendo hecho las escalas intermedias, el vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por transbordo en los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 8 de mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Linea de Fernando Poo

El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Tenger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles, y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril 1904, publicada en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse a su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Orlózaga.

TE PURGANTE ESPAÑOL

Laxante • Depurativo • Refrescoante • Aperitivo

Su acción es tan segura, que a las pocas horas se obtiene el resultado apetecido; cómodo, puesto que no produce ningún mal estar, y de sabor tan agradable que hasta las señoras y criaturas más delicadas llegan a apetecerlo; y según dictamen de eminencias médicas es un poderoso desinfectante del tubo intestinal, cura el estreñimiento habitual, siendo además uno de los mejores preservativos de muerte repentina.

Apoplejia (feridura) Parálisis, Afecciones de corazón, Afecciones de estómago, Afecciones de los pulmones, Afecciones de los riñones, Afecciones de los nervios, Afecciones de los vasos, Afecciones de los órganos sexuales, Afecciones de los sentidos, Afecciones de los miembros, Afecciones de los huesos, Afecciones de los dientes, Afecciones de los ojos, Afecciones de los oídos, Afecciones de la voz, Afecciones de la memoria, Afecciones de la voluntad, Afecciones de la conciencia, Afecciones de la razón, Afecciones de la sensibilidad, Afecciones de la actividad, Afecciones de la vida.

Véndese: Farmacia Casas, Rambla de San Juan, 55, esquina Conde de Rius.

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Premiado en varias Exposiciones con DIPLOMAS DE HONOR y MEDALLAS DE ORO

EL QUE ES CALVO ES POR QUE QUIERE

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el **Céfiro de Oriente-Lillo** es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tina pelada, caspa púso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc.*, etc.

Millones de personas que han usado el **Céfiro de Oriente-Lillo** certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato

¡Nada se paga si no sale el cabello!

¿Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado **Céfiro de Oriente-Lillo**?

Consulta por el inventor **D. Helodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º**—BARCELONA, de 8 a 6, días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaros, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PSEYAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar que existe en el mundo un preparado que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

El acreditadísimo **Céfiro de Oriente Lillo** se vende en Tarragona en la Farmacia Parísien, Rambla de San Juan, 56.—D. Juan Casals, Peluquería, Unión, 12.—D. José Antonio Sans, Droguería, Be; ó principal: D. Eugenio Virgili, Droguería.